

Определение института федерального вмешательства
Кочетков Егор Евгеньевич

студент

Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: egor_kochetkov@mail.ru

Содержание института федерального вмешательства определяется самой природой федеративного устройства, которая предполагает не только разграничение предметов ведения, но и диктует необходимость обеспечения единства экономической и политико-правовой организации союзного государства, закрепления механизмов государственной интеграции, объединяющей субъекты федерации. В этом смысле институт федерального вмешательства фактически является признаком подлинно федералистских отношений в федеративном государстве¹.

С юридической точки зрения федеральное вмешательство является следствием нарушения конституции государства, федерального законодательства или иных правовых актов. Причем основное значение вмешательства с этой позиции – восстановление законности в сфере федеративных отношений. Очевидно, что данный подход слишком «статичен», он не учитывает «внутренней подвижности» и постоянного изменения баланса сил в любом государстве, а особенно в федеративном.

Трактовка федерального вмешательства с позиции бюджетного федерализма затрагивает лишь «техническую» сторону взаимоотношений центра и регионов. Этот подход менее статичен, однако он не учитывает некоторые другие факторы, имеющие первостепенное значение. Фактически, самоцелью в данном случае выступает социально-экономическое развитие и экономический рост. Вместе с этим данный подход не учитывает такие важнейшие для любого государства проблемы как сохранение территориальной целостности, обеспечение государственной безопасности и т.д.².

Учитывая вышесказанное, выводится следующее определение. Федеральное вмешательство представляет собой инструмент региональной политики федеративного государства, направленный на решение конкретных ситуаций, сложившихся в сфере федеративных отношений или непосредственно в субъектах федерации, действующий согласно правовым актам или политической традиции. Использование этого инструмента может быть направлено как на защиту и поддержание текущей ситуации, так и на усиление политического, экономического и иного влияния федерального центра во взаимоотношениях с субъектами федерации.

Данное определение, учитывает правовую и иную трактовку федерального вмешательства, подчеркивает конфликтную природу взаимоотношений между федеральным центром и регионами, обусловленную постоянным противостоянием между центром и регионами.

¹ *Домрин А.* Федеральная интервенция: особенности правового регулирования // Очерки конституционного права иностранных государств / Под ред. Д.А. Ковачева. М., 1999

² *Межбюджетные отношения и экономический рост в муниципальных образованиях* / Под ред. В.В. Климанова. М.: Московский общественный научный фонд; Институт реформирования общественных финансов. 2004.